

流动中国彰显生机与活力

—写在2023年春运收官之际

2月15日,2023年春运正式收官,40天里,铁路、公路、水路、民航累计发送旅客超过15亿人次。收拾好行囊的人们,带着亲人的祝福,重新奔向天南海北,交织成一幅流动中国的温暖图景。

人间好时节,最是早春时。作为疫情防控进入新阶段后的第一个春运,人们实现了团圆相聚的梦想,也在为新的一年的新目标新气象奔赴前行。

客流涨 通行畅

流动中国充满活力

2月14日,2023年春运已近尾声,但亚洲第一大铁路客运枢纽——北京丰台站里依然忙碌。南来北往的旅客拖着行李,拎着家乡特产,在车站工作人员的指引下,踏上复工、复学的归途。

“今年春运,客流量明显增长了许多,我们的工作也变得更加忙碌了。但看到城市、车站恢复人员正常流动,旅客脸上洋溢着幸福笑容,我们所有的服务保障都是值得的。”北京市重点站区管理委员会北京丰台站地区管理办公室综合保障科科长凌诚说。

相较前几年春运,2023年春运期间,铁路春运客流持续回升,数据显示,2月份以来,全国铁路日均发送旅客超900万人次,开行旅客列车超9000列,基本恢复至2019年春运同期的90%。

铁路作为大众化的交通工具,承担着保障人口长距离、大规模流动的职责。而作为中短途出行的首选,公路出行也在今年的春运中备受大众青睐。

“春运开始到正月十五,服务区几乎每天都呈现‘超繁忙’状态,我们所辖360个服务区客流量同比增長2至4倍,总体营业额较去年同期也有较大幅度增长。”广东通驿高速公路服务区有限公司有关负责人说。

来自滴滴出行的数据显示,1月7日至2月14日,滴滴网约车和出租车订单呼叫持续增长,已经恢复到2019年同期的九成以上。其中,北京、上海、广东恢复

超九成,深圳恢复接近九成。除此之外,大连、盐城、南昌、绵阳等二三线城市的打车需求增长也十分明显。

持续增长的客流量,忙中有序的路途,彰显的是流动中国的生机与活力——

元宵节后,上海地铁1号线上海火车站站内,拎着大包小包的人群在工作人员和民警的指引下有序快速通行,熙熙攘攘的景象让不少人感慨,“繁忙的国际都市又回来了”;

春节期间,三亚空管站再创旅客保障量新高,7天共保障航班3024架次,比2019年同期增长5.8%。“现在机坪上停满了飞机,风机、公务机明显增多多了”;春运后半程,山东威海海事局辖区客运船舶载客人次大幅增长,日均载运旅客保持在2万人次左右,同比前半程增长19.2%……

“总体来看,全国铁路、公路、水路、民航运行保持平稳,运力配置充足,服务井然有序,应急保障有力,全国安全形势总体稳定。”交通运输部应急办副主任周旻说。

服务优 再升级

助力春运平安顺畅

当从未独自乘机的唐阿姨走进深圳机场T3航站楼时,早已等候多时的机场工作人员彭奕涵就迎了上去:“唐阿姨,您儿子通过机场热线申请了‘老年旅客全流程帮扶’爱心服务,由我陪同您前往登机口。”在工作人员一路陪护下,唐阿姨顺利登上了返回西安老家的航班。

今年春运,“暖心服务”成为关键词之一。

多家机场、航空公司全面升级“首乘旅客服务”,为首次乘机旅客提供值机办票、安检、候机等全流程服务;12306持续完善中转换乘方案、列车开行情况以及“吃住游购”相关资讯,让旅客获取信息更加方便;“铁路畅行”服务已覆盖18个铁路局集团公司的3400余组动车组,旅客可通过扫描座椅扶手上的“铁路畅行”码查询列车正晚点信息、运行位置……

1月30日,531名来自甘肃定西的务工人员搭乘G1904次列车从定西北站出发,奔赴2000多公里外的福建福州,开启新一年的务工之旅。

“从定西到福州,普速列车要30多个小时,这趟高铁只需要13个多小时。”在福州一家汽车马达生产厂工作的石雪霞说,到了福州,厂里还有专车来接她去上班。

中国铁路成都局集团公司主动摸清出行人数,共开行“点对点、一站式”直达务工返岗专列24列,投入1.4万人次的运力服务;云南组织1460多趟“务工专车、专列、包机”等“点对点”运输服务,已帮助4.93万名农村劳动力实现转移就业……向着奋斗与美好生活,汽车、高铁、飞机接续出行。

安全,是春运不变的主题。

新疆哈密,在极寒的天气中,新疆交通运输综合行政执法局巴里坤执法大队的执法人员一边蹚着没膝的积雪,寻找被困车辆,逐一引导被困人员前往附近服务区休息,并提供餐食和住宿;一边动用除雪车、清扫车、融雪剂撒布车等除雪除冰设备,保证公路畅通。

春运期间,每天有上万辆车通过G7京新高速出疆,我们最担心的就是风雪天气,容易造成车辆故障和人员冻伤。”巴里坤执法大队党支部书记陶志亮说,眼下天气回暖,大队将做好预防雪崩和春季防洪等各项准备工作。

保物资 货运旺

新的一年奔跑前行

浙江,铁路义乌西站,卡车有序进出,龙门吊将一个个集装箱装上“义新欧”中欧班列。满载货物的“钢铁驼队”蓄势待发,为中外经贸往来注入强劲活力。

统计数据显示,今年1月,“义新欧”中欧班列义乌平台开行240列,发送20140标准箱,发运量同比增长172.1%。

“义新欧”中欧班列义乌平台发运量稳定增长,折射出我国经济的强劲韧性和巨大潜力。”义乌市市场发展委员会

副主任贝旭东表示,春运期间,铁路、口岸等相关部门根据外贸企业运输需求和货源组织情况,科学统筹、提前协调,确保春运期间班列开行顺畅。

飞驰的班列,折射中国经济稳步复苏;畅通的路网,织就神州万户民生安康。

天刚蒙亮,深圳的货拉拉货车司机桂师傅就来到货仓区,和店家一起点清当天要送出去的货物。“看到商户们都忙起来了,我打心眼里高兴!”桂师傅说,两周来,市场的商户忙活了起来,客流量也已恢复到疫情前正常水平的七八成。

平台数据显示,春节假期后深圳货运市场“高开”,1月31日至2月7日,深圳货运订单量较去年同期增长117%;平均每天有6000多位司机跑在路上积极接单。

春不误,秋不负。大江南北,田畴之上备耕忙。

云南省昆明市城郊,桃花村火车站,6台叉车正在连续作业。1小时内,工作人员将360吨化肥全部装进车厢。很快,这些肥料就要被运往山东、河北等地,为农作物生长提供养分。

针对春耕生产物资运输需求显著增长的态势,昆明市内多个火车站加强与周边化肥生产企业沟通协调,帮助企业“量身定制”化肥运输方案,实行优先计划、优先配空、优先装车、优先挂运的“四优先”服务。

据统计,中国铁路昆明局集团有限公司2023年已累计运输化肥、饲料、种子、农药等春耕物资超1.5万车,91.9万吨,春耕物资运输量较去年同比增长16.6%。穿山过隧的节节车架,正承载丰收的希望,抵达无数个远方。

40个日夜,春运落下帷幕,又见明媚春光。春运是接续百业振兴之势的起点,人们在充满希望的季节中鼓足干劲,自信从容,努力奔向更加光明的新一年。

新华社记者

新华社北京2月15日电

央行:精准加强重点领域和薄弱环节金融支持

据新华社北京2月15日电(记者 吴雨)记者15日从中国人民银行获悉,人民银行将做好政策性开发性金融工具、设备更新改造专项再贷款等稳经济大盘政策工具续期管理,完善支持普惠小微、绿色发展、科技创新等政策工具机制,精准加强重点领域和薄弱环节金融支持。

人民银行日前召开的2023年金融市场工作会议指出,要提高金融服务扩大多国内需求和建设现代化产业体系的能力,支持加快构建新发展格局。深入实施中小微企业金融服务能力提升工程,进一步健全融资配套机制,推动普惠小微贷款稳定增长。切实落实“两个毫不动摇”,拓展民营企业家债券融资支持工具(“第二支箭”)支持范围,推动金融机构增加民营企业信贷投放。

会议提出,动态监测分析房地产市场边际变化,因城施策实施好差别化住房信贷政策,落实好金融支持房地产市场平稳健康发展的16条政策措施,积极做好保交楼金融服务,加大住房租赁金融支持,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

此外,会议要求,要系统性研究推进金融市场体系建设,加快完善金融市场法制和基础性制度,提升服务实体经济和防范化解风险的能力。

国家移民管理局恢复签发韩国公民来华口岸签证及72/144小时过境免签

新华社北京2月15日电(记者 任沁沁)记者15日从国家移民管理局获悉,鉴于韩国已恢复审发中国公民赴韩短期签证,国家移民管理局自2月18日起,对韩国公民恢复签发口岸签证,恢复实行72/144小时过境免签政策。

分类广告

房产

公告

吕培芬拥有位于富民县大营镇大营村民委员会大营上村231号的房产,现遗失《房屋所有权证》,证号为昆房权证富民字第20011005号,特声明作废。

对此项房产有争议者,于6个月内到我所申报。逾期即换发新证。

富民县房地产管理所

登报作废

△孙语蓓(父亲:孙春林,母亲:李玲)遗失出生医学证明,编号:U530569295,登报作废。

我国今年将发射3艘飞船

任务标识首次面向社会公开征集

新华社北京2月15日电(李国利 邓孟)按照飞行任务规划,我国今年将先后发射天舟六号货运飞船、神舟十六号载人飞船、神舟十七号载人飞船。中国载人航天工程办公室15日正式发布《2023年度载人航天飞行任务标识征集活动公告》,面向社会公开征集2023年度载人航天飞行任务标识。

这是中国载人航天工程历史上首次面向全社会公开征集任务标识。

自2003年神舟五号任务起,每次载人飞行任务均设计了任务标识,特别是空间站建造阶段策划设计的12次任务标识,对塑造工程品牌形象、弘扬载人航天

精神发挥了积极作用。这次主要征集天舟六号货运飞船飞行任务、神舟十六号载人飞行任务、神舟十七号载人飞行任务标识设计方案及其思路阐述,所有热爱中国载人航天事业的自然人、法人及组织均可参与。《公告》全文及条件要求等,可登录中国载人航天工程网专题页面(<http://www.cmse.gov.cn/hdjl/bzsjhd/>)进行查询。征集活动截止日期为2023年3月6日24时,后续将进行网络投票和结果公布。

中国空间站全面建成后,中国载人空间站工程正式进入应用与发展阶段,每年将发射2艘载人飞船、1至2艘货运

飞船。按照飞行任务规划,计划2023年5月发射天舟六号货运飞船,对接于核心舱后向端口,形成三舱两船组合体,将上行航天员驻留和消耗物资、维修设备、推进剂和应用任务载荷样品,并下行在轨废弃物;5月发射神舟十六号载人飞船,对接于核心舱径向端口,形成三舱三船组合体;10月发射神舟十七号载人飞船,对接于核心舱前向端口,形成三舱三船组合体。两次载人飞行任务期间,将实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,开展空间科学实验和技术试验,开展平台管理常规工作,航天员保障相关工作以及科普教育等活动。

外交部发言人表示

多国政府与旅游从业者翘首以盼热情欢迎中国游客

据新华社北京2月15日电(记者 董雪 马卓言)外交部发言人汪文斌15日表示,中国重启出境团队游的利好消息传遍全球后,多国政府与旅游从业者翘首以盼,热情欢迎中国游客到来。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,随着首批中国旅游团陆续到来,多国人士称正加紧改善旅游设施,为吸引更多中国游客到来做好准备。中方对此有何评论?

“很高兴看到,中国游客走出国门,为多国旅游业复苏、经济发展带去新活力。”汪文斌说。

他表示,中国重启出境团队游的利好消息传遍全球后,多国政府与旅游从业者翘首以盼、热情欢迎中国游客到来。肯尼亚旅游部门为首批中国旅行团举行欢迎仪式;阿联酋景点公园铺设红毯欢迎中国旅游团回归;瑞士在航站楼抵达通道拉起写有“日內瓦欢迎您”的横幅;《中华人民共和国和柬埔寨王国关于构建新时代中柬命运共同体的联合声明》特别提及柬方热烈欢迎中国游客到访,将为中国游

客提供优质服务和安全保障;匈牙利国家旅游局表示已经做好让中国游客宾至如归的行动准备,欢迎中国游客的再次到来。

汪文斌说,疫情前,中国连续多年是世界最大出境游市场,中国游客是全球最大的海外旅游消费群体。随着

出境游复苏,相信中国与世界各国的经济、人文交流将进一步深化,为全球经济复苏增添更多信心与动能。

“我们也希望有关国家为中国游客提供安全、便利的环境和条件。”汪文斌说,他同时提醒广大中国游客增强安全意识,平安文明健康出游。



2月14日,中国游客在瑞士卢塞恩开往因特拉肯地区的金色山口列车旁拍照留念。新华社记者 连漪 摄

等,单细胞RNA测序数据显示,健康人肺部成纤维细胞中有LRRC15的存在,但仅存在于一小部分细胞中,而感染了新冠病毒的肺部成纤维细胞中LRRC15显著增加。因此,LRRC15可能是身体对抗感染的自然反应的一部分,它创造了一个“屏障”,物理上将病毒与肺细胞隔离开。研究人员表示,这一发现有助于研发新的抗病毒药物。

相关论文已于近日发表在美国《科学公共图书馆·生物学》杂志上。

多地开展婚俗改革破除“天价彩礼”陋习

13日发布的今年中央一号文件明确提出,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。

近年来,“天价彩礼”、婚礼恶俗闹剧等频频出现,引发社会高度关注,多地积极开展相关改革。2021年4月以来,全国已确立32个婚俗改革实验区。这些改革成效如何?“新华视点”记者展开调查。

实验区从四方面推进婚俗改革

随着经济快速发展和社会剧烈变迁,婚俗也发生巨大变化,一些地方的“天价彩礼”、盲目攀比等婚姻陋习与现代文明社会形成巨大反差。如何为爱“减负”,让婚俗与时俱进,各地不断开展探索。

设立婚俗改革实验区是推进婚俗改革工作的一项重要抓手。2021年4月,河南省河间市等第一批15家单位被确立为全国婚俗改革实验区。2021年9月,结合实践经验和各地意愿,河北省邯郸市肥乡区等17家单位被确定为第二批全国婚俗改革实验区,进一步扩大试点覆盖面。

按照相关要求,这些实验区从开展婚姻家庭辅导、倡导简约适度婚俗礼仪、培育文明向上婚俗文化,传承良好家风家教四方面入手推进婚俗改革。

在开展婚姻家庭辅导服务方面,各地建立健全一站式、多元化的婚姻家庭服务机制。目前,我国84%的县级以上婚姻登记机关设置了婚姻家庭辅导室。

在创新婚俗礼仪方面,将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证常态化,引导当事人用庄重的颁证仪式代替大操大办。

在提升服务质量方面,32个实验区普遍提升了婚姻登记软硬件环境,设立了婚姻文化馆或婚姻文化长廊,帮助新人深化对婚姻的认识和理解。

在整治不正之风方面,各地基层组织把抵制高价彩礼、大操大办等纳入村规民约、居民公约,对彩礼、婚宴、随礼等标准、参加人数等作出规定。

监管、调解、鼓励、保障多管齐下

遏制高价彩礼、大操大办等陋习是婚俗改革一项重点内容,也是各实验区重要发力点。各地不仅进一步加强监管,还提出很多具体行之有效办法。

加大对公职人员的监管力度。

在江苏省东台市,建立公职人员婚前廉政谈话、操办婚嫁事宜报告备案制度、违规操办婚嫁事宜歪风查办三项制度,引导党员干部带头做到婚事新办、简办、廉办。

举办零彩礼集体婚礼。

“5·20”零彩礼集体婚礼是河间市推动婚俗改革的重点举措之一。2021年以来,在河间市民政部门办理的新婚登记中,不少是零彩礼和低彩礼。

加强调解和鼓励。

陕西省宝鸡市金台区大槐树村村民张盼还记得,自己在谈婚论嫁时曾因彩礼犯了难。“我们当地的习俗是彩

礼12万到15万元,外加一辆车和宝鸡市区的一套房,这下得小一百万元,村里哪里拿得出来!”多亏当地红白理事会的调解和劝说,女方家把彩礼降到6万元。

吸引更多社会力量参与。

婚俗改革涉及的是群众风俗习惯,更需要动员群众的力量。一些实验区通过公益创投、政府购买服务等方式吸引社会组织、民间团体等社会力量参与婚俗改革相关工作。

拿出实招直面背后深层问题

从古至今,婚嫁礼俗往往被视为一生中最重要的仪式之一。《仪礼》记载:昏有六礼,纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎。多位专家表示,婚俗改革要取得成效,既需拿出实招,也要直面背后深层问题。

首先,要积极发挥农村基层组织和城市居民自治组织的作用。